《父母与孩子之间的爱》教学设计

教学目标：

 知识目标：理清作者思路，体会本文思路清晰、结构严谨的写作特点。

能力目标：引导学生对“爱”的认识由感性上升到理性的高度，并尝试将感性的体验与理性的思考相结合。 

    情感目标：认识父母之爱的伟大无私，学会爱他人，懂得感恩。激发学生培养健康而成熟的心灵的激情。

教学重点：品味关键语句，引导学生如何理性的看待爱。

教学难点：学习作者对“爱”的理性思考，引导学生用理性的语言提升生活的感悟。

教学方法：问题点拨法，合作探求法，情境感受法。

教学过程：

一、 导语引入

由平日的一篇有关母爱话题的班主任教育随笔节选文段引入新课。

“那一日，到校门口，会见一位来访的家长，一见面她就拉着我的手说：“郭老师，儿子就是我的天，自打他上了高中住校，这十几天我就感觉天塌了，生活没有重心，我甚至都不知道该怎么活了，儿子看不见，摸不着，这心里不是个滋味儿啊……

    那一刻，我似乎有种罪恶感，透过她婆娑的泪眼，我俨然见到了祥林嫂失去阿毛的悲苦神情，可我决不是那只吃掉阿毛的狼。

    听着，看着，无意间分享了她母爱的馈赠礼，我又怎能心安理得。当我游移的目光再次与这位母亲求助的眼神猛然对接，霎时，我的心又被电击般震颤，我知道，那是伴分享而随之同降的责任与压力使然，于是，我不得不将那似乎早已准备好的话真诚地道给她听……”

     听后，你们有怎样的感受？（指名回答：这位母亲的儿子杨正，陈慧婷）

“慈母爱子，非为报也。”“十月胎恩重，三生报答轻。”父母的爱为我们的一生画下了浓墨重彩的一笔，给予了享用不尽的财富。    

 这节课就让我们走进美国哲学家弗罗姆的这篇课文，看看哲人笔下对《爱的艺术》的诠释。

大家看标题，你能解读出怎样的信息？

（两名学生回答，而后小结点题并板书）

交代了三个对象：父亲、母亲、孩子。

谈及的内容：三者之间的爱，即不仅有父母之爱的阐述，更有孩子对父母之爱的解读。 （划线词语为板书内容）

二、 理清层次，探求主旨

请大家在课前预习的基础上快速浏览课文，力争用自己归纳概括性的语言完成如下问题: （出示幻灯片） 
1、人在生长过程中各个阶段的情感变化有什么特征？

2、父爱与母爱的优点与缺点各是什么？

3、作者认为人发展成熟的标志是什么？

稍顿一分钟，然后依次完成问题。

第一个问题：人在生长过程中各个阶段的情感变化有什么特征？

（指名2人回答）

明确：（边总结边板书，红色字体为板书内容）：也就是说人从婴儿期无爱的意识，到幼儿期的有被爱的意识，到童年期通过自己的努力去唤起爱，到过渡期的开始呼唤爱和学习爱别人，最后发展到成熟期爱别人，创造爱。第二个问题：父爱与母爱的优点与缺点各是什么？（指名2人回答）
明确：

母爱：

积极面：母爱是无条件的。是世界上最伟大的爱，是每个人内心深处  最为渴求的。

消极面：母爱不需要用努力去换取，而且根本无法赢得。

父爱：

    积极面：父爱是有条件的。可以通过自己的努力去赢得这种爱，可以受自己的控制和努力的支配。

    消极面：父爱必须靠努力才能赢得，在辜负父亲期望的情况下，就会失去父爱。

第三个问题是：作者认为人发展成熟的标志是什么？（指明2人回答）

明确：

成熟的人不依赖父母提供的世界，而是自己心中拥有两个世界，树立两个形象：在母性的良知即就是爱的能力之上同时具备理智和判断。

（出示幻灯）正如弗罗姆在他《爱的艺术》里阐述的那样“爱不是一种与人的成熟程度无关的感情，而是一个能力的问题，是一门通过训练自己的纪律、集中和耐心学到手的艺术。”“爱是一种主动的能力，爱和其他艺术一样，是可以而且应该学习的 。”（完成板书：习得、能力）

小结并探求出主旨（出示幻灯片，边小结边板书）：随着一个人不断地生长发展，其爱的情感也会渐趋成熟：由最初的感受母爱，到体验父爱，最后到完善自身，在自己的内心达到父爱与母爱的综合，从而达到灵魂健康和达到成熟。

通过解读文意，我们会发现这篇文章的结构严谨，思路清晰，层层深入地给我们呈现了父母与孩子之间的爱的性质及发展变化。中国传统绘画讲求“展纸作画章法第一”那么，我们在写作时，也要精于构思、巧于琢磨，力求构建优美的文章结构。 

三、品读体会，探究提升 

那么（幻灯出示问题：讨论交流：文中哪些语句给你印象深刻，请找出朗读，并结合自己的生活经历加以体会。）在这样的文章中，哪些语句给你印象深刻，请找出朗读，并结合自己的生活经历加以体会。前后座位的同学可互相探讨，合作完成，然后我们进行交流。（时间3-5分钟左右。教师要走下讲台巡视、指导，然后找同学回答：侯瑶、宫汝锋、赵秉瑶、张天辰、王欣文、吴晗玮等）

（探究下面语句时，出示幻灯，并要找多人谈）：

“我爱，因为我被人爱”和“我被人爱，因为我爱人”“我爱你，因为我需要你”和“我需要你，因为我爱你”。

小结：予人玫瑰，手有余香。那么，作者是怎样讲的呢？

同学们都充分运用了句不离段的原则，准确地划定区间，找到了所要的答案：让我们一起将48页第一行句号后的部分朗读一遍，进一步体会这种成熟的爱的原则。

这一系列饱含哲思的语句不仅引起了我们思想的共鸣，更令我们叹为观止，其实，理性的经典源于生命的体验，绝非无源之水，无本之木。

出示幻灯：

弗罗姆的母亲整天抑郁寡欢、情绪低落，父亲性情暴躁、喜怒无常，是个只知赚钱的商人。

弗罗姆在去世前的最后一次谈话中说：“于是，我就变成了一个孤独的孩子。我一直期待着什么东西能把我从这种孤独中拯救出来。” 

让我们继续品读交流。（找学生回答：王爽、吕沛纯等）

小结：通过一番倾心的交流探讨，不仅让我们更加深刻地理解了张丽钧校长的那句话“写作是有心人的活儿”。我们要培养自己良好的写作习惯，学会用一颗敏感的心去发现生活的美好，捕捉生命的悸动。要将耳之所闻、目之所及、身之所历等在内心的这种动容经过理性的沉淀与升华，最后落于笔端，形成一种深刻一种永恒。

此外，更重要的是，我们在具体写作时，不仅要“用理性的语句提升感性的认识”，更要“用感性的语句诠释理性的思考”。从而在感性与理性的相融生发中使文句更富于魅力与感染力，使文章更加深邃立体。

四、比较感知，探究提升

幻灯出示问题：

关于父母与孩子间的爱的主题，我们以前也多有接触，本文与你以前所看过的相同主题文章相比，有何特点？（提示：比如朱自清《背影》毕淑敏《孩子，我为什么打你》姜岚昕《我的父亲》等；指名学生回答王雨晴、吕沛纯等）

小结：以前的课文形象生动，感情炽烈，多用真实的细节或生动的形象来表现深切的感受，本文要理性的多，即他们语言的表达方式是不一样的。     

 凡落笔处必留下作者思想的印痕。更为重要的一点是，我们所接触过的大部分中国作家的作品惯于书写父母对孩子的爱，体现的是中国父母对孩子的一种无私伟大、深沉真挚。而这篇课文弗罗姆除此外还谈及到了孩子对父母的爱，对他人的爱。正像他在《爱的艺术》前言里讲的：（出示幻灯片）

幻灯出示：正像弗罗姆在《爱的艺术》前言里所说的那样“如果没有爱他人的能力，如果不能真正谦恭地、勇敢地、真诚地和有纪律地爱他人，那么人们在自己的爱情生活中也永远得不到满足。” 

下面，我们来看这样一组照片：

（幻灯出示：一组主要以孩子给予爱为主题的照片及问题：哪张照片触动了你的心弦，引发了你的思考？请结合自己的现实用最真挚的语言表达此时的所感所悟。）

(出示完照片，1-2分钟后，让学生交流：李敬敬、庞萍、范佳玉、曲畅等）

小结：羊羔跪乳，可敬天下父母心！让我们通过不懈的努力和奋斗去创造爱，通过自己的实际行动去实现爱，爱他人，爱父母，爱自己。

五、拓展练习，布置作业

（幻灯出示课件第一页的随笔节选，进行拓展练习）

现在，你想知道我对那位母亲说什么了吗？请尝试着结合你此时的感悟理解，加以续写。（3-5分钟后找几名学生交流）

总结本课：镜头在特写中定格，大爱在无声中延续。凝眸那难忘的瞬间，（出示“妈妈，洗脚”照片）父母是孩子最好的老师。乌鸦反哺，结草衔环——让我们心系他人，常怀感恩，关注生命，回馈社会，让我们在永恒的爱的世界里成就自己完美的人生。

布置作业：

如果母亲节你还没来得及记录下对母爱的理解！那么，在父亲节来临之际，别忘了用实际行动去对待，用真情与理性去书写心中挚爱。

幻灯片出示课后作业：

让我们从学会感恩做起，为亲爱的父亲写一篇献词, 在父亲节到来的那一天，直接读给他听。

